

# TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras Aparece semanalmente

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

ELCHE (Número suelto, 5 cts. | Fuera: trimestre 1'00 ptas.  
En mes 25 id. | Extranjero: id., 1'50 id.  
Paquete de 30 ejemplares una peseta

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## GRAN MITIN

de propaganda para mañana lunes 29 del actual en Teatro Llorente a las ocho y media de la noche organizado por la Agrupación y Juventud Socialistas, para tratar de los últimos sucesos ocurridos en Agosto, y de las próximas elecciones, en el que tomará parte el joven alicantino Rafael Mellá.

¡Ciudadanos al mitin!

LA COMISION

## Política local

Notas al margen.

A la entrada de los idóneos en el Poder, dijimos que el cambio político había roto en Elche aquella unidad moral y respeto mutuo en que hacía algún tiempo venían viviendo los illicitanos todos entre sí, aun los de más opuestas tendencias.

Y efectivamente: pronto apareció la lealtad— ¿de lealtad hablamos?

que diga Don Alberto Ganga la que se ha tenido con él—, periódico que por completo carece de venta pública, que no tiene otras suscripciones que las obligadas de los empleados y que si no ofrece el mérito de hacerse simpático al pueblo, posee la cualidad de provocar a todos y haberse puesto enfrente de cuantos elementos integran la política illicitana.

¡Cuánto cuesta hacer las cosas mal!

Quando escalaron el poder los que nos gobiernan, pretendieron acallar el clamoreo general que en su contra se levantó, diciendo que proseguirían las obras públicas que sus antecesores tenían emprendidas, y continuaron, por espacio de quince o veinte días, aquellas obras; pero enseguida las paralizaron, sin que hasta el presente haya otra cosa a la vista, que los adoquines existentes en el Puente Ortices y Plaza Mayor, destinados a la carretera, obra que está durmiendo el sueño de los justos y que dudamos mucho se realice por los hombres en cuyas manos se halla el panderero municipal.

¡Alguna mayor prisa habría si se tratara de librar de la quinta, por defecto físico, a cualquier favorecido, sano y apto para cobrar tres nóminas a la vez, o de declarar prófugos a los hijos de viuda por tres que no se dejan desplumar!

Y todos tan honrados.

El verdadero Presidente de la Junta municipal del Censo ha sido reintegrado en su puesto, cesando el presidente *fu* que arbitraria e ilegalmente habían colocado los que mandan. En las operaciones electorales que van a celebrarse, presidirá, pues, dicha Junta, D. Adolfo Fenoll, quiera o no quiera Don Andrés Tarí Sánchez.

Por cierto que ha chocado a ti esta patochada de D. Andrés, a la que en plena situación, Revela lo ocurrido falta de astucia, de talento y de diplomacia en el nuevo jefe de los conservadores. Porque, vamos a ver: antes de realizar ese acto, ¿había medido el Sr. Tarí sus fuerzas para llevarlo a cabo? ¿Sí? Pues se ha equivocado como un colegial. ¿Ha sabido revestirlo de aquellas formalidades necesarias para que si quiera tuviera aparente carácter legal? No; porque la forma burda con que se llevó a cabo la celebración de las Juntas municipal del Censo y de Reformas Sociales del día 1.º de los corrientes, cuyos acuerdos fueron anulados, es más propia de un guardia municipal que de un Letrado. ¿Ha tenido discreción anunciando pomposamente que mientras su hermano estuviera en pie no tomaría posesión de la presidencia del Censo el verdadero presidente? Tampoco; porque con ello solo consiguió animar a sus escasos parciales por breves días. ¿Qué se proponía el señor Tarí haciendo afirmaciones que el tiempo le tenía que rectificar y que le habían de poner en ridículo? ¿Producir efecto en la opinión? ¿Engañarse a sí mismo?

Verdaderamente, Don Andrés se ha hecho ya muy viejo, y a sus años la cabeza empieza a flojear. Por eso ven las cosas, o se cae en el inoportuno candor de hacer ver que se ven, con los colores de rosa de los sueños infantiles.

Un dato:

Se ha comprobado que todos los alcaldes de cuyos pueblos hay presos en el Castillo de Alicante, han pasado por la fortaleza de Santa Bárbara para visitar a sus respectivos paisanos y ofrecerse a ellos en momentos de tribulación. Todos los alcaldes de la provincia, con la sola y única excepción del de Elche, el digno, recto y popular D. Pascual Mollá.

## Por los presos

¿Qué jurisdicción es la competente?

### PEDIMOS LA AMNISTIA

No somos letrados, ni podemos tratar el asunto con competencia, pero tenemos una dolorosa experiencia de la manera cómo se aplican las leyes en España, sobre todo cuando se trata de gente desvalida, cual nosotros.

Nos ha llamado la atención que al levantarse la suspensión de garantías no inhibiesen los tribunales militares el conocimiento de los procesos que siguen contra los obreros y obreras de Elche, en favor de la jurisdicción ordinaria.

Y de que esta nuestra creencia acerca de la competencia de los Tribunales civiles es lo que constituye la recta y verdadera doctrina jurídica, hemos hallado la confirmación en la opinión de abogados a quienes hemos consultado y en lo que han hecho las autoridades militares de la Ceruña y otros sitios inhibiéndose del conocimiento de los procesos que seguían.

Ahora bien; aquí en la provincia no ha ocurrido esto, y nosotros preguntamos:

¿Es que no rigen las mismas leyes para toda España? Si rigen, ¿por qué no pasan esos procesos a los tribunales ordinarios? ¿O por qué éstos no los reclaman entablando acciones de competencia?

Por otra parte, el número de presos es extraordinario. En el Castillo de Alicante existían, según nuestras noticias, el domingo pasado, noventa y seis, y tenemos entendido que esta semana han ingresado otros. Además en las cárceles hay también más presos por los mismos sucesos del mes de Agosto.

Sabemos de muchos de esos presos, contra quienes ningún cargo puede aparecer, y de otros que aun cuando les resultase indicios de culpabilidad, no pruebas, la pena señalada a los delitos en que se les pudiera suponer incursos, no es de aquellas que exigen la prisión provisional, por lo cual se les debe dejar en libertad.

Hasta tanto que se decrete una amnistía reparadora, debe ponerse en libertad provisional a los presos de Elche y a todos los que se hallan en su caso, e inhibirse los juzgados militares en favor de los civiles.

## La Colonia Escolar

### TRAE COLA

#### Vengan las cuentas

La opinión está justamente alarmada de lo ocurrido con motivo de las cuentas de lo gastado por la Colonia Escolar.

Saben los illicitanos que siendo ministro el Sr. Francos Rodríguez concedió 2 000 pesetas para la tal Colonia; saben también que de esta suma se hizo cargo el digno alcalde D. Pascual Mollá, quien a su vez la entregó, bajo recibo, al también digno Concejal D. José Pascual Urbán; pero lo que ignoran, quieren saber y es preciso que conozcan, es la inversión que se ha dado a ese dinero, que no puede haber sido destinado al veraneo de ninguna familia particular, por muy respetable que sea, ni tampoco tener otra aplicación que aquella que la ley señala.

Conocemos la honorabilidad de las es-

crupulosas personas en cuyas manos ha andado el pandero de la Colonia; pero unimos nuestra voz al clamoreo general que reclama la rendición de cuentas.

Se sabe el número de chicos que formaban la Colonia; los días que han estado en Santa Pola; el gasto que cada uno producía diariamente, y, cuando conociendo estos datos, se esperaba con ansiedad la rendición de cuentas para ver si dos y dos seguían siendo cuatro, ha venido a agudizar más la alarma ya reinante, la moderna teoría que en su penúltimo número desenvuelve y sostiene «La Defensa», órgano de D. José Pascual Urbán, contraria a que los concejales vayan al Ayuntamiento a inquirir, fiscalizar, conocer y pedir se pongan de manifiesto las cuentas.

Que se tengan todos los títulos que se quiera; pero que se presenten las cuentas. Para nosotros el mejor título que se puede ostentar, aunque no lo den las Universidades ni Academias, es el de presentar las cuentas claras. ¡Medrados estaríamos si no fuese así!

Se asegura que se ha cursado una denuncia de lo que ocurre al Sr. Francos, a quien se debe, como al pueblo todo, una cuenta detallada de la inversión del dinero destinado a la Colonia Escolar, y afirmamos que, si contra ley, esa cuenta no se rinde, habrá escándalo.

Elche debe demostrar y demostrará su capacidad moral y que aquí nadie puede veranear con lo ajeno.

¡Viva la honradez administrativa!

### El ministerio sacerdotal y el caciquismo

## Un cura los armoniza

Tenemos que ocuparnos de un hecho que por su significación moral ha llamado la atención de todas las clases sociales de Elche y que ha sido muy desfavorablemente comentado para el interesado, a quien los suyos, si como hombre le creían... un hombre al fin y al cabo, como sacerdote le consideraban a la altura de su misión.

El Sr. Cura del Salvador de esta Ciudad, D. Francisco de P. Seva Gadea, acudió el día 1.º del actual a la reunión que celebraba la Junta de Reformas Sociales y con su

voto sancionó los actos injustos, caciquiles e ilegales que allí se realizaron, llenos de falsedades. ¡Dá pena recordar a todo un señor Cura las palabras de San Pablo: «La verdad ha de redimirnos»!

Come saben nuestros lectores, el acto se celebró a puerta cerrada; se rechazó arbitrariamente a los Vocales que se quiso, incluso al Presidente de la Junta municipal del Censo; se admitió a quien no tenía derecho a estar presente, y se cometieron toda clase de atropellos, que han merecido los honores de la anulación por la Superioridad, sin que la conciencia del Sr. Cura del Salvador de Elche sintiese remordimiento, ni menos se sublevase, antes por el contrario, puede que saliese del local de la Alcaldía satisfecho de su buena obra. ¡Parece mentira con qué pasmosa facilidad se pueden armonizar las cosas divinas con los chanchullos caciquiles! ¿Qué concepto tendrán del cielo los que observan ciertos procederes poco escrupulosos en la tierra?

Se ha dicho, para disculparlo, que al señor Seva se le llevó allí poco menos que a la fuerza, pero esto no atenuaría su falta, porque si él, hombre de carrera, pastor de almas, guía de feligreses que ha de ofrecerse como modelo de entereza de espíritu, de rectitud de conciencia y de independencia de albedrío, hace eso, se conduce de tal modo, ¿qué ejemplo dá a los que le siguen?

Si el Sr. Seva cree llenados los fines de su ministerio de ese modo, allá él, que sabrá más teología que nosotros. A nuestro entender no se armonizan bien las doctrinas del dulce Jesús con el feroz y brutal caciquismo que corre y expolia a los pueblos.

Nosotros, tenidos en el concepto de muchas gentes como hombres sin corazón que no se hallan sujetos a nada por ningún vínculo ético, decimos que jamás habiéramos prestado nuestra colaboración a una perquería caciquil ni alterado la íntima satisfacción de cumplir con el deber, y que si el Sr. Cura del Salvador de Elche se encuentra satisfecho de su conducta, con la mano puesta sobre su conciencia y elevada la mirada a Dios, nos responda que está seguro de haber obrado bien.

No lo hará.

¡Su silencio es grito de conciencia!

**OBREROS: Leed  
EL SOCIALISTA**

## Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Mérida, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

BOURSA DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

## Coinsidencies

Tari vingué a governar  
fa temps a esta població;  
y al mich mes que va manar,  
va vindre una inundació  
que a va fer tot un salar.

Vingué atra volta Tari  
y al poe temps ¡quina ensalá!  
Amanexem un mati  
y el cólera declará.  
(Moriren un balafi).

Pera que sapia la chent  
si será la sort ingrata:  
Ve atra volta, y al moment,  
se armá la gran saragata  
que tots saben: ¡el forment!

Y hara que se ha encarregat  
del partit conservador,  
tot el poble está parat:  
No ha sembrat el llauraor.  
De pedra mes ham inflat;  
y emigra el treballaor  
de nostra hermosa siutat.

UN BROMISTA

## Tribuna obrera

Como siempre, los patronos se aprovechan de la época en que menos abunda el trabajo, para pagar a menos de su justo valor el precio de la mano de obra.

Pero aún más se han aprovechado en esta pa ada etapa amparándose del amordazamiento en que los obreros se encontraban. Pero, en bien de nuestra organización puede decirse, que ya se han modificado un tanto en sus malas artes, no por su propia voluntad sino por la que les ha impuesto la Sociedad de Constructores de Suelas repesando las tareas y reclamando todas aquellas que pasaban a otras clases superiores.

Ahora bien, ¿quién es el principal culpable de que este lamentable estado de cosas subsista en nuestro oficio? A mí parecer somos los propios costureros, porque existe un número demasiado considerable sin asociar y esto es un gran inconveniente para que en la sociedad podamos tomar medidas radicales para hacer valer nuestros justos derechos.

Si los obreros todos acudieran a la sociedad y todos allí plantearan el problema en su debida forma, claro está, que se encontraría una eficaz solución a este delicado asunto.

Pero si en vez de seguir este práctico camino se sigue como hasta aquí, solamente

# TRABAJO

conseguiremos que los patronos alteren a su favor nuestro contrato de trabajo.

Por lo tanto si quereis que las tareas no sufran la menor alteración, acudid todos a nuestra sociedad y conseguiréis vuestro propósito.

## A LOS DEPENDIENTES BARBEROS sin asociar

Compañeros: Siento muchísimo el tener que tomar de nuevo mi torpe pluma que dormida hace muchísimo tiempo, despierta de nuevo para pedirles, antes de todo, en nombre de la sociedad, que durante muchísimo tiempo he representado, me perdoneis si en algunos de estos renglones encontráis alguna palabra que ofenda, no tengáis ningún inconveniente en decirme y será rectificado al momento.

Pues si, compañeros, hora es ya de que estemos todos unidos, todos sabéis muy bien la informalidad que la clase patronal ha cometido con nosotros, todos sabéis que nosotros nombramos una comisión para que se entrevistara con otra de los maestros, y reunidas ambas comisiones pactaron el cierre que debía de haber empezado el primero de Mayo, que por abandono de ellos no pudo ser. Nosotros cumplimos mandándoles tres oficios a los que no recibimos contestación—¿Porqué los maestros se portaron con nosotros de esa forma?—la razón es muy sencilla, por vosotros compañeros, porque si vosotros hubieseis estado en la Sociedad los maestros no hubieran obrado de esa forma.

Si obraron así fué por el apoyo que les prestabais vosotros.

Y, nosotros que estamos dispuestos a que reine la paz y la tranquilidad entre todos los compañeros, os hacemos este llamamiento a todos los que no estais asociados para que desaparezcan todas las rencillas que han reinado entre nosotros y vengais el martes por la noche a nuestro domicilio social para darnos un abrazo fraternal y así todos unidos poder cantar el triunfo de nuestra victoria.

Elche 25 Octubre 1917.

DOMINGO MORALES

NOTA: En el número próximo publicaremos los nombres de los oficiales que

no hayan acudido a la Sociedad para que el obrero siempre digno y honrado no vaya a afeitarse a ninguna de las Barberías que el oficial no esté asociado.

## Convocatorias

### Agrupación Socialista

Se convoca a Junta general extraordinaria para hoy domingo 28 del actual, a las tres de la tarde y en el domicilio social, al objeto de tratar sobre las elecciones municipales que se avecinan.

La importancia de la reunión, requiere la asistencia de todos los afiliados.

EL COMITE

### Constructores de Suelas

Se convoca a Junta general ordinaria para el próximo martes 30 del actual a las 8 y media horas de la noche y en el Teatro Llorente, con el fin de cumplimentar el párrafo 5.º del artículo 36 de nuestro vigente reglamento.

Se encarece puntual asistencia a todos los asociados.

LA JUNTA

### Juventud Socialista

Se convoca a Junta General ordinaria para hoy domingo a las dos y media de la tarde y en nuestro domicilio social, con el objeto de cumplimentar el artículo 29 de nuestro reglamento.

Se ruega a los jóvenes acudan a esta Asamblea.

EL COMITE

## Telegramas de última hora

Elche 23-10 m.

Delegado hace tomar posesión verdadero Presidente censo.

CHOLIVERTO BOSAMELO

Lavadero, viernes mañana.

Concejal por chiripa llamado Josepito, utiliza tribuna Ayuntamiento, para, juez y parte, clamar contra Escuelas nacionales y

recomendar la suya privada, única buena, que ha solicitado y obtenido subvenciones del Estado, provincia o Municipio.

Propone y conservadores acuerdan suprimir ocho Escuelas en Elche y su término municipal. ¿Para que se quiere la instrucción?

Lo que no ha prepuesto todavía es la rendición cuentas de Doña Colonia Escolar.

GAZAPO

Catral 26 6-t.

Patronos cargan pesos tareas, ignorando existencia cuebillos para afeitar trenza.

Replegaers sendra. Derramaors farina.

Dolores 26-7-t.

Médicos esperan cobrar municipio multitud mensualidades que éste les adeuda.

¡MEEEEC!

Albatera 27 8-n.

Andresico (a) Peret, terea plaza Illice. Preséntase "Bou", antiguo contrario suyo. Después de tres pases admirable maestría "Bou" párase a oler nómina, Peret aprovecha distracción, atiza estocada tremenda, «Bou» cae sin pronunciar sílaba.

Aplausos. Gánase oreja.

Plaza un lleno.

Toros al corral uno.

ALBERTO

Centro 27 12-1917.

Para cargo importante deséase persona imparcial. Con gran dosis de equidad. Seria, veraz, independiente.

Creese será elegido cura Salvador.

RISUM TENEATIS

Obreros, leed

# “España”

Tip. J. Agulló Sánchez. - ELCHE